Tablazatkezeles

Problémamegoldas tablazatkezelével

Ebben a fejezetben arra mutatunk be példdakat, hogyan haszndlhatjuk a tdbldzatkeze-
6 programot mds tantdrgyakban, pl. foldrajz-, matematika-, fizika- vagy nyelvtanéran.

Az Eurdpai Unio orszagai

Elsé példankban az Eurdpai Unid adatait elemezziik a Kézponti Statisztikai Hivatal adatai
alapjan. A 2019-es adatokat a konyv weblapjardl elérheté eu.xlsx fajl tartalmazza. A tabla-
zat oszlopai rendre a tagorszag nevét, az EU-ba vald belépés évét, teriiletét, népességét,
GDP-jét, a szliletéskor varhaté élettartamot, a févaros nevét és a févaros lakdinak szamat
tartalmazza. A mértékegységeket a tablazat els6 soraban tlintettiik fel.

A A B C D E [ G H | J
Oy Blis Terilet [Népesség| Néps GDP GDP Sz.v.ét. Févaros F6v. nép.
i ezerkm?| milio f6 | fo/km> | mrd€ |egy fore (€)| év ezer 6
2 Ausztria 1995 83,88 8,88 398,68 81,80|Bécs 1915,30
3 |Belgium alapité| 30,53 11,50 473,09 81,70|Brusszel 2 065,30
4 Bulgéria 2007{ 110,37 6,98 60,68 75,00/ Széfia 1276,90
5 [Ciprus 2004 9,25 0,88 21,94 82,90|Nicosia 269,50
6 |Csehorszag 2004| 78,87 10,67 220,20 79,10|Praga 1298,80
7 Dania 1973| 42,92 5,81 310,94 81,00/ Koppenhéaga| 1 333,90
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» Az Eurdpai Unio tagorszagainak adatai a KSH alapjan
(Forrds: https://www.ksh.hu/stadat_eves_7)

Hatarozzuk meg az E oszlop cellaiban, hogy mekkora az egyes orszagok népsuirisége!
A népslirliséget a népesség és a teriilet hanyadosa adja, ez példaul Ausztria esetén D2/C2
lenne. Mivel a népesség milli6 fében, a teriilet pedig ezer km?-ben van megadva, a hanya-
dost még szorozni kell 1000-rel is, igy a =D2/C2*1000 képlet keriilt az E2-es cellaba.
Hasonlé médon a G2-es cellaban az egy fére jutd
GDP-t €-ban kifejezve az =F2/D2*1000 kép-
lettel kapjuk. (Erdemes megvizsgalnunk ezeket
az értékeket: jelentds eltéréseket talalunk az
egyes tagorszagok kozott.)

Az [2:N17 tartomanyban tovabbi kérdésekre
keresiink vélaszt. Példaul az M2:M4 tartomany
celldiban meghatarozzuk az unié teriiletét és

L | M | N

EU tertlete 4 131,93 ezer km?
EU népessége 447 27 millio f6
EU atlagos népslrisége 108,25 f6/km?

Legnagyobb GDP 3 435,21 mrd €
GDP-je a legnagyobb Németorszag

Magyarorszagnal nagyobb a...

terulete 10
népességét, ebbdl pedig kiszamoljuk a népsU- tertlete és népessége 8
tertlete, népessége és GDP-je 8

rliségét:
1 fére juté GDP
telies EU 31 139,07 €

e Y

M2: =SZUM(C2:C28)

16 | alapitok 37 493,69 €
M3: =SZUM(D2:D28) 17 2000 utan belépék 14 601,41 €
M4: =M3/M2*1000 » Tovabbi kérdések és a valaszok



Melyik orszag GDP-je a legnagyobb az Unidban? Hatarozzuk meg elészér a legnagyobb
GDP értékét! A legnagyobb GDP-t az M6-0s celldban a =MAX (F2:F28) képlet adja. Azt,
hogy ez melyik orszaghoz tartozik, meghatarozhatjuk példaul az INDEX...HOL.VAN fliggvé-
nyekkel, igy az M7-es cellaban a kdvetkezd képlet szerepel:

=INDEX (A2 :A28;HOL.VAN (M6;F2:F28;0))

Vajon hol helyezkedik el Magyarorszag az uni6 27 tagorszaga kozott? Hany nalunk ,,na-
gyobb” talalhatd? Pontosabban hany olyan orszag van, melynek hazankénal nagyobb a
terlilete; nagyobb a teriilete és a népessége, illetve nagyobb a teriilete, a népessége és a
nemzeti jovedelme is? A harom kérdésre a valaszokat példaul a DARABTELI és DARABHA-
TOBB fliggvénnyel kapjuk az M10-es, M11-es és M12-es cellakban:

=DARABTELI (C2:C28;">"&C19)
=DARABHATOBB (C2:C28;">"&C19;D2:D28;">"&D19)
=DARABHATOBB (C2:C28;”>"§C19;D2:D28;”>"&D19; F2:F28;”>"&F19)

Az Eurdpai Unid 1 fére jutd GDP-jét - a népstirliség szamitasahoz hasonldan hatarozhat-
juk meg az M15-6s cellaban:

=SZUM(F2:F28) /SZUM(D2:D28) *1000.

Kicsit 6sszetettebb a feladat, ha szeretnénk meghatarozni az egy fére juté GDP-t az ala-
pito orszagok esetén, illetve a 2000 utdn belépd orszagokban kiilon-kiilon is. Ezuttal feltéte-
les 6sszegzést kell végezniink, amit példaul a SZUMHATOBB fliggvény segitségével készithe-
tlink, igy a két képlet az M16-os és M17-es cellakban:

=SZUMHATOBB (F2:F28;B2:B28; "alapitd”) /
SZUMHATOBB (D2:D28;B2:B28; "alapitd") *1000
=SZUMHATOBB (F2:F28;B2:B28; ">"62000) /

SZUMHATOBB (D2:D28;B2:B28;">"&2000) *1000
Feladatok

1. Milyen kdvetkeztetéseket vonhatunk le a kapott adatokbdl? Hazank az EU t6bbi orszagahoz
képest nagy vagy kicsi? Joval fejlettebbek-e az alapitdk, mint a 2000 utan belépék?

2. Hatarozzuk meg az M19-es cellaban, hogy melyik orszag févarosa a legnépesebb!

3. Képlet alkalmazasaval tegyiink a K oszlopba egy ,+” jelet, ha az adott orszagban az egy fére
jutd GDP az unids atlagnal nagyobb, egyébként pedig egy ,-” jelet!

4. Hatarozzuk meg képlettel az M21-es cellaban, hogy hany olyan orszag van, amelyben az egy
f6re juté GDP nagyobb az unids atlagnal! Hany ember él ezekben az orszagokban? A valaszt
az M22-es cellaban jelenitsiik meg!

5. Vajon van-e kapcsolat az egy fére jutd GDP és a sziiletéskor varhaté élettartam kozott? Ho-
gyan tudnank erre a kérdésre a tablazatkezeld eszkdzeinek felhasznaldsaval valaszt adni?



Egyenletek megoldasa

Masodfoku egyenlet megoldasa

Mint matematikadran tanultuk, az ax® + bx + ¢ = 0 (a # 0) masodfoku egyenlet megoldésa
a D = b? - 4ac diszkriminanstél fiigg. Ha D < 0, akkor nincs valés megoldas, ha D = 0, akkor
egy valés megoldas van, ha pedig D > 0, akkor kettd. Ez utdbbi esetben a két valdés meg-

-b+\b%-4ac

oldastaz x; ;= o megolddképlet adja. El6szor ezt a megolddképletet hasznaljuk

fel az egyenlet megoldasara a tablazatkezeld program segitségével.

Hozzuk létre a tablazat munkalapjan az alabbi abran lathaté feliratokat az 1. sorban,
tovabba az A és D oszlopokban!

Ha feltételezziik, hogy a felhasznal olyan egyiitthatokat valasztott, amelyek két valds
megoldast adnak, akkor példaul az £2 és E3 cellakba keriilé képletek:
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E2: =B3*B3-4*B2*B4, E3: =(-B3+GYOK (E2))/ (2*B2)

Hogyan tudnank a képleteket Ugy tovabbfejleszteni, hogy azok akkor is helyesen m-
kodjenek, ha a diszkriminans negativ? Mivel ebben az esetben a GYOK() fiiggvény hibat je-
lez, lehet6ségiink van a HAHIBA(kif1, kif2) hibakezel6 fliggvény alkalmazasara. Ha a kifl
kifejezés hibatlanul m(ikodik, akkor ez a fiiggvény annak eredményét irja a cellaba, egyéb-
ként pedig a kif2 értékét. igy az E2-es cellaba keriil6 képlet:

=HAHIBA ( (-B3+GYOK (E2) )/ (2*B2) ; "Nincs valds megoldas!")

LA B el D] 5 b B R
1 | Az ax’+bx+c=0 alaku egyenlet megoldasa | | Az ax’+bx+c=0 alaku egyenlet megoldasa

2 a= 3 D= 76 2 a= 3 D= -44

3 | b= 4 x;= 0,7863 3 | b= 4 X;= Nincs valés megoldas!
4| c= -5 X,= -2,1196 4| c= 5 X,= Nincs valés megoldas!

» Masodfokl egyenlet megoldasa

Egyenletek grafikus megoldasa
Matematikadran elhangzott, hogy algebrai Gton legfeljebb negyedfoku egyenletek oldha-
tok meg, ugyanakkor mar a harmadfoku egyenletek megolddoképletének alkalmazasa he-
lyett is gyakran gyorsabbak a kozelité megoldasok.

Ebben a példaban a -0,5x> + 0,8x* - 0,6x + 1 = 0 harmadfoku egyenletet fogjuk megolda-
ni. Ertéktablazattal hatdrozzuk meg az f(x) = —0,5x> + 0,8x? - 0,6x + 1 fiiggvény értékeit -1 és
+2 kozott 0,2 tizedenként, majd abrazoljuk az adatokat pontdiagramon!

4 A B « D E F G H | J K L M N o P Q
1 x |-1,00| -0,80| -0,60| -0,40| -0,20| 0,00| 0,20/ 0,40/ 0,60/ 0,80 1,00| 1,20| 1,40| 1,60/ 1,80, 2,00
2 | f(x) | 2,90| 2,25/ 1,76| 1,40| 1,16 1,00/ 0,91| 0,86 0,82| 0,78 0,70| 0,57| 0,36/ 0,04| -0,40| -1,00

> Az f(x) = -0,5x3 + 0,8x*- 0,6x + 1 fliggvény értékei -1 és 2 kozott 0,2-es [épéskozzel, 2 tize-

desjegy pontossaggal



Az dbran a B2-es cellaba a képlet kertilt:
=-0,5*B1*B1*B1+0,8*B1*B1-0, 6*B1+1
Az értéktabla alapjan gy tlinik, hogy az egyenlet gyoke 1,6 és 1,8 kdzé esik, errdl a grafi-

konrdl is meggyéz6dhetiink. Ha a grafikonon csokkentjiik a tengelyeken a épéskozt, akkor
pontosabb eredményt is leolvashatunk: a gyok 1,62 koriil van.

f(x)= -0,5x3+0,8x2-0,6x+1 0,3 Tengely formézésa
&
Tengely beillitisai v  Szbveg
- 0,2 =
S O = il
2 0,1
4 Tengely beallitésai
0 Hatérok
a 15 16\ 1,7 18 Minuntn]
0,1 Maximum
’ Egység
T 1 il s 6 léptek
03 Kis lépték
1 &
» Afliggvény grafikonja » Csokkentettiik a tengelyen a |épéskozt (Microsoft Excel)

Egyenletek megoldasa célértékkereséssel
A gyokre becslést kaphatunk a tablazatkezel6 program célér- [ genex keresése ? x
tékkeresés funkcidjaval is. Ezt példaul az Adatok > Lehetd-
ségelemzés > Célértékkeresés (illetve az Eszkozok > Célérték- | Seleella:
keresés) menuponttal érhetjiik el. Célértékc o

Hasznalatahoz adjuk meg a vizsgalt képletet tartalmazd | Médosulé cella:
cellat (B2), a vart eredményt (0), illetve azt a cellat, amely a |

s o p ; ok || mégse |
valtozot tartalmazza (B1). A tablazatkezel6 program a valto-
z6t tartalmazoé cella médszeres valtoztatasaval megprébalja 4 A B
elérni a kért eredményt.
Esetiinkben az egyenlet gyoke x = 1,6209 koriil van, ekkor ! X AU AT
a fliggvényérték mar csak kb. 0,00003-del tér el zérustol. 2 | f(x) | 0,000031458
» Célértékkeresés

Feladatok

1. BOvitsiik tovabb a masodfoku egyenletet megoldé munkalap képleteit Ggy, hogy az jelezze
aztis, ha csak egyetlen megoldas van!

2. Abréazoljuk kozds koordinatarendszerben a kovetkezd fiiggvényeket! Milyen kapcsolatot l4t-
hatunk az egyes fiiggvények grafikonjai kozott?
flx) = x* g(x) = -x2 h(x)=(x-2)>  i(x)=x*-2 jx)=-(x-2)*-2

3. Keressiik meg célértékkereséssel a kovetkezé egyenletek gyokeit:
a) xX-3x¥+x-3=0
b) x*-xX-7xX*+x+6=0



Ferde hajitas

A ferde haijitas a fizika egyik érdekes és rendkiviil gyakor-
latias problémaja: milyen palydan mozog egy elrigott fo-
cilabda vagy egy kilétt agyugolyé? Feladatunk az, hogy
meghatarozzuk a ferdén elhajitott test x és y koordinatait
a mozgas soran. Készitsiik el a tablazatot a minta és a le-
iras alapjan!

Kezdetben legyen a test az origéban (x =0 és y =0), és
hajitsuk el ugy, hogy kezdésebessége vizszintesen 6 m/s,
fliggblegesen pedig 8 m/s legyen! (Pitagorasz tételével
konnyen ellendrizhetjiik, hogy a test kezdGsebessége
10 m/s.) Ezeket az adatokat tablazatunk A5:E6 tartoma-
nyanak cellaiban talaljuk.

A tovabbiakban valasztunk egy viszonylag rovid At id6kozt (példaul At =0,1 s), és fel-
bontjuk a mozgas id6tartamat At id6egységekre. Minden idGegység végén megadjuk a test
helyének és sebességének vizszintes és fliggéleges komponensét az id6egység elején ka-
pott értékekbdl a fizika szabalyainak alkalmazasaval. Az idGegység értékét tablazatunk B2-

es cellajaban rogzitettiik.

Ha (egyelGre) eltekintiink a légellenallastdl, a test vizszintes sebességkomponense nem
valtozik, vagyis az els6 idGegység végén megegyezik az idéegység elején kapott értékkel,

igy a B7-es cella tartalma a
=B6

képlet lesz.

A test vizszintes iranyu elmozduldsanak meghatarozasa
- gondolva arra, hogy késébb figyelembe szeretnénk venni
a kozegellenallast is - a kovetkezGképpen torténik. ElGszor
meghatarozzuk a test atlagsebességét az adott idGegységre
vonatkozoéan: (B6+B7)/2. Majd ebbdl a As = v, At képlet al-
kalmazasaval kiszdmoljuk a vizszintes iranyl elmozdulast:
(B6+B7)/2*SBS2, és ezt hozzaadjuk az idGegység elején ka-
pott értékhez. igy a D7-es celldba a kovetkezé képlet keriil:

=D6+ (B6+B7) /2*$SBS2

A fuggéleges komponens vizsgélata (ha eltekintiink a
légellenallastdl) csak annyival bonyolultabb, hogy figye-
lembe kell venni a Fold témegvonzasat is.

A nehézségi gyorsulas (g) értékét a B1-es cellaban rog-

8m/s

6 m/s
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» Az x ésy komponenst kiilon vizs-

galjuk

Y s D B
1 | g= 10 m/s’

2| At= 0,1s

3 | =

47

5| 1dé Vy vy X y
6: 00 6,00 8,00 0,00 0,00
77 01 600 700 060 0,75
87 0,2 6,00 6,00 1,20 1,40
97 03 6,00 500 180 1,95
1(l 04 6,00 400 240 240
1L 05 6,00 3,00 3,00 2,75
127 06 6,00 200 3,60 3,00
137 0,7 6,00 100 4,20 3,15
11 08 6,00 000 480 3,20
12 09 6,00 -100 5,40 3,15
1(i 1,0 6,00 -2,00 6,00 3,00

> A ferde hajitast végzé test pa-
lydjanak és sebességének x ésy

irany( komponensei

zitjuk (igy késébb a szamitasokat mas bolygdkra is elvégezhetjiik).
A test fligglleges sebessége At idGegység alatt gAt-vel csokken, igy a C7-es cellaba a

kovetkezé képlet kerdilt:

=C6-S$BS1*$BS2



Végiil a test y koordinatajat a korabban alkalmazott As = v4 At képlet alkalmazésaval az
E7-es celldbana

=E6+ (C6+C7) /2*$BS2
képlettel kapjuk.

Az eredményt latvanyosabba tehetjlik, ha a mozgas soran a koordinatakat pontdiagra-
mon abrazoljuk.

A ferde hajitas palyaja

3,00
2,00
1,00

0,00
0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00

» Atest koordinatdinak megjelenitése pontdiagramon

Feladatok

1. Aképletek kialakitasa soran nem vettiik figyelembe, hogy ha a test visszaér a felszinre (x=0),
akkor nem tud ,lejjebb esni”. Hogyan kell mddositanunk ennek figyelembevételéhez a kép-
leteket?

2. Hogyan mozogna a ferdén elhajitott test a Holdon (g = 1,64 m/s?), a Napon (g = 274 m/s?),
illetve egy olyan helyen, ahol nincs nagy tomegli test a kozelben (g = 0 m/s?)?

3. Alégellenallas kis sebességek esetén a sebességgel egyenesen aranyos, az aranyossagi té-
nyez6 a test alakjatol és feluletétol fligg. Példankban ezt az aranyossagi tényezét a B3-as cel-
la tartalmazza, legyen értéke példaul 0,4. Hogyan valtozik a test palyaja, ha a légellenallast is
figyelembe vessziik?
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Betuk gyakorisaga 9
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0
A betuk gyakorisaga a magyar nyelvben AalBlelp| B | B8] ~
El6szor meghatarozzuk az egyes bet(ik gyakorisagat egy ;JI‘\’/'I" "’:" "j:“ 4‘9‘:60 1"23 "“T'“ T
magyar nyelvii szovegben. Toltsiik le a konyv weboldalardl 5 o ¢ o 761 10 a ‘E
a legyjo.txt szoveges allomanyt, amely Moricz Zsigmond 4 r U c 3854 10 B e)
s .2 . . ’ " ’ ’ ’ ’ .
Légy jo mindhalalig! cimu regényének ékezetmentes valto- (5? ' | P DUZ072 B122 B, =
. 20 e e . s s . IE G B E 50786 125 Z
zatat tartalmazza sz6koézok, szamok és irasjelek nélkiil. - EEE c T 3789 sl «
Masoljuk be az A2-es cellatdl kezdve a szoveget a tdb- & z G 15357 38 E
lazatkezelé munkalapjara! A tobbi feliratot a minta szerint ¢ s v H 6923 17 ©
s s, . . e 10| | P | 19363 48 P
! |
készitsuk el! (A fajlban a 405 589 karakter mindegyike kiilon 1 o | T arsel 12l R
sorban szerepel.) 2 M N K 18173 45 G
B} O (& L 22754 56 M
o B 3 14 N W M 16213 40 N
A betiik atlagos szama a regény 1000 betiijében 5 D L N 26123 64 W
140 16| L M O 29220 72 C
i E z P 3393 8 |
120 N
1& G E Q 7 0 Q
100 11 Y F R 16107 40 U
S Z(L J R S 23872 59 V
ZL O (5 T 36219 89 S
60 22 M N U 7458 18 X
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20 25| D L X 7 oY
o I.I ] I [ | = II I 26 H O Y 10620 26 F
ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXY Z 27| A T Z 15930 39 J
» A magyar nyelvben a két leggyakoribb betli az A és az E » Abetlik szama

Vegyik fel az dbécé betlit ékezetek nélkil a D2:D27 tartomanyban, majd hatarozzuk
meg azok gyakorisagat! A DARABTELI fliggvényt alkalmazva az E2-es cellaban szerepld kép-
let: =DARABTELI (SAS1:SAS$405590;D2).

A mintat konnyebb 6sszehasonlitani egy masik szoveggel, ha a betlik darabszama he-
lyett azt adjuk meg, hogy az adott bet( atlagosan hanyszor fordul el6 a széveg 1000 karak-
terében. Példaul az F2-es celldban: =E2/SZUM (SES2: $ES$27) *1000.

Az eredményt szemléltessiik oszlopdiagramon!

Titkositas mas betlik behelyettesitésével
A titkosirasok egyik régi technikaja, amikor az abécé egyes betlit az abécé mas bettivel
helyettesitik. Egy ilyen titkositashoz tartozd kddtablat latunk az dbran a D2:D27;G2:G27 nem
Osszefliggb tartomanyban.

A kédtabla alkalmazasa a B oszlopban torténhet példaul az INDEX...HOL.VAN fliggvény-
parossal, igy a B2-es cellaba a kovetkez6 masolhato képlet irhato:

=INDEX ($G$2:$G$27; HOL.VAN (A2;$D$2:35D$27;0))

Atitkositott szbveget a B oszlopbdl a vagélapon at kdnnyen athelyezhetjiik egy editorba
(pl. a Notepad++), ahol a Csere funkcidval a sortérések eltavolithatok.



A betlihelyettesitéssel kapott titkos szoveg feltorése
Vajon mennyire megbizhaté ez az eljaras? Matematikailag

(@)
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konnyen lathatd, hogy egy 26 betls abécé esetén az A beti db., | K, | ki

26-féleképpen helyettesithet6, a B 25-féleképpen, és igy to- 1601 220E

|

vébb, vagyis a lehetséges kddtablak szdma: 2368] 20| 19

|

26! =400 000 000 000 000 000 000 000 000. Secol eol 10

Valamennyi eset kiprobalasa a kozépkorban lehetetlen

volt. Azonban mar a 11. szazadban felismerték, hogy az igy o

titkositott szoveg a betligyakorisag vizsgalataval megfejt- a0l 53| o

|

heto.
12382| 57| 38

Toltsiik be a konyv weblapjardl letolthetd titkos.txt fajlt,
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és tartalmat illesszik a munkalap A oszlopaba! Az el6z6 L2
példanak megfeleléen hatdrozzuk meg, hogy az egyes be- '° 256 10 %
tlik atlagosan hanyszor fordulnak eld a széveg 1000 karak- ' 73 0 12

12 a137| 21| 45

terében! Az abran lathatd, hogy a G oszlopba felvettiik az

=
w

el6z6 mintanal kapott megfelel6 adatokat is. g814) 41, 56

Hasonlitsuk 6ssze a mostani szovegben, illetve az el6z6 16072| 75| 40

=
w

példaban végzett szamitasokat, vagyis az F és G oszlopok 8384 39| 64

|

adatait! Az el6z6 példa oszlopdiagramjardl leolvashato, 27369| 127| 72

=
o

hogy egy magyar nyelvii szovegben a leggyakoribb betliaz 17 8214| 38/ 8
A és az E. Igy kialakulhat az a sejtésiink, hogy a titkos sz6- 18 4665| 22| 0
vegben az A és E bet(i megfeleldje az O és az S bet(i lehet. 19 2471| 11| 40
Vezessiik 4t ezt a B oszlopbal! 20 27453 127| 59

Tovabb vizsgélva a szoveget, feltlinhet, hogy a vélhets- 5, 2128] 10| 89
leg E betlivel kezd6d6 szbvegrészek esetén a titkos szoveg- 5, Jom0| o as
ben az els6 harom bet(i gyakran az SHQ bet(iharmas. Mivel . 3677 17| 20
amagyarban gyakori az EGY hatarozatlan néveld, feltételez- 102 38 o

hetjlik, hogy az EGY betlicsoportnak az SHQ, vagyis a G-nek

N
w

11845| 55 0
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a H, mig a Q-nak az S betti felel meg... Az eljarast [épésrol

N
o

3974| 18| 26

[épésre folytatva lassan visszafejthetjik a kédolaskor hasz-
nalt betlicseréket, és igy megjelenik a B oszlopban a titko-
sitott szoveg, Molnar Ferenc Pal utcai filk cimU regénye...  » Titkos széveg visszafejtése

1. Egy érdekes titkositasi eljaras, amikor az A-t Z-vel, B-t Y-nal... cseréljiik és forditva. irjunk be
egy k6zmondast karakterenként (ékezetek, sz6kdzok és egyéb irasjelek nélkiil) az A oszlop-
ba, és rejtjelezziik ezzel az eljarassal!

2. Toltsiik le Mikszath Kalman Gavallérok cim(i regényének szévegét a Magyar Elektronikus
Konyvtarbdl! Tavolitsuk el a szokdzoket, szamokat és egyéb irasjeleket, valamint az ékeze-
teket, majd a betlket cseréljiik le nagybet(ire és tordeljiik Uj sorba! Rejtjelezziik a kapott
szbveget az 1. feladatban leirt eljarassal!

IS
OMNOXR="OCcwz3nmpIruwupuwpIIIuwns3z20<ry>»

N < |X|[g|I<|c|d|vw|=m|p|v|0|Zz|IZ2|r|x|-|—|T|O|m|m|O|O0|m|>

>

21 4 0| 39




